

POKROK ZÁPADA.

ENTERED 4th THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ČÍSLO XXII. — ČÍSLO 13.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 12. ČERVENCE 1893.

Prostředek za Pokrok Západu \$1.00 za rok. Předpl. za Pokrok a Kulturama Amer. \$1.00 za rok.

DÉMON SMRTI.

Ohromné škody vichřice v Iowě.

Veliké neštěstí postihlo, dne 6. července stát Iowa. Hrozný vichřice sblížila okresy Cherokee, Buena Vista, Pocahontas a Calhoun, kdežto ohromné spůsobily škody, vyhládal si celé řady životů lidí. Vše co stálo rozkácenému v cestě, zničil jedním rázem a sta rodin ožebračil, to nejmenší členy jim nic, tam opět na letku jejich veliké ztráty způsobily. Podél Illinois Central dráhy la vichřice nejhůře a sice směřovala východním směrem letce, za ní Alta, Storm Lake, Newell, a Pomeroy. V Pomeroy byla zkáza úplná, celé městečko, o kterém stěch obyvatelů bylo téměř smeteno s povrchu zemského.

Okolím tom zabito bylo, aneb v mezech stavení zasypáno přes 100 osob a mnoho jiných jest těžce zraněno. Běda zeje ze všech stran. Tu vyťahovali mrtvé z trosek, tam ozýval se pláč nad zraženými a jinde bědovali nad krátoč všeho, až na život nabý. V Sioux City povolání byli na dělátkách lékaři, jakož i z jiných měst, jak ti měli po celé dny tolik práce, že sotva stačili. Také Fort Dodge vyslala své ošetřovatele a lékaře, aby pomáhali, kde ještě pomoc byla možná. Místopředseda Illinois Central zorganizoval ihned pomocnou četku z dělníků a dali se prohledávat i odstraňovat škody. Nedaleko Aurelia bylo vněně několik osob zabito a jedna byla s přibytkem svým odněna na mnoho set kroků a později troskách domku svého mrtva nalezena jest. Rozumí se samo sebou, že pole a zahrady se všem co v nich bylo po celé části co vichřice se hnala, byly zničeny. Pohled na místa zkázy jest hrůzný. Škoda zeje v Pomeroy obnáší \$650,000. V templáři záhy po katastrofě změnena byla ihned v nemocnici a mrtví i zmrzačení v počtu značném donášeni jsou.

Okolím zvláštních událo se v P. Tak nedaleko Fonda od vichřice malé děcko daleko za městečko, roztrhl na něm šatičky a dítě nebylo poraněno. Na některých místech byly stromy vytrženy z kořenů a na třísky roztrženy, jinde opět kusy nábytku uvřazeny vršcích vyšších a nepoškozených stromů. V okresích Calhoun a Pocahontas bylo celkem 1,000 obyvatelů a z těch každý vše, aneb téměř poškozen. Nikdy před tím nebyla Iowa tak hrozným neštěstím zrazena, jako jest toto. Vichřice la právě tou dobou, kdy většina státelstva shromáždila se v přístěch svých k večeři. Guvernér s, sotva je mu oznámeno co se stalo, spěchal na místo neštěstí do Pomeroy, aby se přesvědčil na vlastní oči, jak velice pomoci nejčastěji zapotřebí. Vydal ihned příkaz k lidu státa Iowa, přikazuje se, aby ve všech městech byly se výbory podpůrné, jež měly úkoly ve prospěch postižených občanů.

Okolím Quimby, v údolí Little v okresu Cherokee obrátila se v směřem západním a zasáhla až do okresu Buena Vista a Pocahontas v mžiku téměř ohromné spousty. Bylo as po 5. hodině polední, když černé a podešlé mraky objevily se na obloze. Vítr se zvedl, nastala tma a zražený utkal se do sklepu a zvaldaje spásu před živlem roz-

zražením. Chvillemi se zablesklo, pak trochu přelilo a záhy vichřice rozpoutala se měrou úžasnou. V Platt Grove, Holstein, Woodbury a Plymouth spůsobily vichřice mnoho škod. Na šest mil od Holsteinu napadalo mnoho velikých krup, až po Sac City a osení jest zničeno. Škola tamní byla rozmetena a v okolí as 14 osob bylo zabito. Železniční a telegrafní spojení bylo přerušeno a Illinois Central dráha, jež vyzpěla na místo neštěstí vlak zvláštní, musela dříve trať poněkud upravit. Celkem sedm kostelů bylo smeteno, střešy stavení, komíny, kusy zdi litaly a točily se v povětří, když cyklon se rozsuřil a snad jedinký dům postředeného okolí nezůstal celým.

Okolím Storm Lake bylo lesnaté, po vichřici však, jako když sta a sta seker dvořotěpů dá se najednou do práce. Na farmě Buena Vista deset kusů dobytka bylo zabito a spousty ohromné zasáhaly až po trať Illinois Central dráhy, a ní paralelně vichřice se brala. Farmy v cestě jí stojící, městečka a přibytky rázem ničila a tisíce a tisíce škod spůsobila. Sedny na dělátkách se udávati nedají se popsat. Hrůza, běda a nářek se všech byl stran. V okolí Fonda vyhrabali z trosek zbořených stavení dvacet osob. Také tu jsou ztráty značné. Pomocí jest rychlé třeba.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

Po prohlášení presidenta o mimořádném zasedání kongresu, rozhodl se tajemník Carlisle, že nekoupí tento týden žádného stříbra a oznámil to těm křidlo vlády zboží toto nabízel. Jednání to je neobyčejné, avšak poněvadž zákon ponechává to na vůli tajemníku pokladny, aby v určité době koupil neb nekoupil stříbra pro pokladnu, vykonává tento jen své právo a nic více. Tajemník udává co příčinu odložením toho, že pokladna nečinila ještě úplné pořádky v knihách svých za poslední úřední rok. Poslední koupě stříbra byla za 82 centů unce, a teď nabízel se toto za 62c. unce. — Slavnost 4. července slavena byla ve Washingtoně v kostele Epiphaniis, při čemž Rev. dr. McKern měl bohoslužbu, "Synové a dcery Revoluce" se účastnili. Odtud odebrala se společnost na prostranství k Washingtonova pomníku, kde po přečtení prohlášení neodvislosti proneseny byly dvě slavnostní řeči. Obchody a vládní úřady byly zavřeny.

Hlavním předmětem debaty zde jest ovšem zvláštní sezení kongresu a co tento vykoná. Je sice velmi nesnadno činiti si nějaké představy co učiní, však má se za to, že asi podlehe tlaku veřejného mínění, které žádá odvolání Shermanova zákona, který byl kongresem přijat hlavně proto, aby se zabránilo přijetí zákona povolující neobmezené, volné ražby stříbra. Jak se zdá, jest většina zástupců nakloněna odvolání, však senát jest méně přistupným směrem lidu. Stříbrníci mají na senát větší vliv než na důru zástupců. Když dům zástupců v minulém kongresu přijal předlohu, povolující zakoupení 4,500,000 uncí stříbra měsíčně, jež se mělo platit pokladničnými certifikáty, zamítl senát tuto předlohu úplně na základě tom, že by pak stříbro bylo pouhým obchodním zbožím jako pšenice a nahradil jí předlohu o

volném ražení stříbra. Tato předloha byla poslána do domu zástupců, zde se však potkala s odporem a byla odkázána dohoděmu výboru obou domů a nyníž zákon byl přijat po vzájemném dohodnutí, aby se zabránilo přijetí zákona o volném ražení stříbra. Toto potvrzuje sdáním senatora Shermana, který tvrdil, že jeho zákon byl přijat hlavně proto, aby se zabránilo přijetí zákona horšího, však zároveň dokazuje, že tehdy senát byl dvěma třetinami ve prospěch volného ražení stříbra. Toto vše dokazuje, že jest senát bašton stříbrníků. Směřením tohoto tělesa stran stříbrné otázky se valně nezměnilo. Někteří, kteří dříve souhlasili se stříbrníčkou nyní tvrdí, že by zákon tento měl být odvolán a něco jiného učiněno, jako by stříbrní dodalo opět hodnoty co peněz. Stříbrníci sice nikdy nepovažovali Shermanův zákon za uspokojivý, však většina z nich není posud rozhoduta co činiti, dokud nebude nepatřito navrhuto.

Situace se mezitím mění. Lid i novináři počínají uznávat, že Shermanův zákon není jedinou příčinou finančních nesnází. Nyní někteří připouštějí, že jednou z hlavních příčin jest hromadný vývoz zlata do Evropy, následkem toho, že přívaz převyšuje vyvoz. Jediným prostředkem proti tomuto jest, zjednati našim plodinám lepší odbytu za hranicemi, aby byl proud zlata obrácen nazpět. Zlato jde dosud ven a zlatá záloha v pokladně dosud nedostoupila svého základu, \$100,000,000. Státníci počínají doznávat, že nedávěra finanční má též značné původ v nepřiznivém celni politice, jakou nyníž vláda sleduje, neb továrníci, mající miliony uloženy ve svých závodech obávají se toho, aby nebyl náš trh otevřen vyrábětelům evropským s lacinou prací, a něž americký dělnictvo nemůže soutěžit.

V zdejších kruzích mluví se nyní o tom, že konference na společném stříbrné měny svolána na srpnu do města Chicago odbývati se bude nejspíše ve Washingtoně a nikoliv v Chicagu. Účelem této změny má být tolik, aby předseda Crisp, v kongresu o to pečoval, aby přátelé stříbra při rozřídování výborů při organizaci kongresu nebyli příliš ku zdi zatlačeni. Přátelé stříbra neradi by toho viděli, aby pan Bland dostal se na výbor ražby a měny peněz, kdyby Crisp opět předsedal. Na každém jiném výboru by jim byl prý po chuti, jen ne na tom.

Jsou pro stříbro i zlato.

Americká liga, jež pro stříbrnou i zlatou jest měnu vydala provolání, jímž sjezd ku dni 1. srpna do Chicaga se svolává. V provolání se praví: "Nejnovější obrat nejdůležitějších událostí pro lid náš země vyžaduje moudré rady a rozhodné jednání všech vlasteneckých občanů. Je patrné, že se připravuje spiknutí na zničení stříbra jako měny a založení konečné a platné měny jediného kovu, zlata, čímž by rázem byly všechny dluhy změněny ve dluhy zlatem splatné, při čemž by nepěstalo zlato stoupati a ceny by klesaly. Provedla se peněžní tiseň uměle a nepotřebně a křivě se přispiovala nyníž zákonu o koupi stříbra, aby tento mohl být za všeobecného souhlasu zrušen a ústavní peníze, aby byly odstraněny za zlato co jedinou měnu. Jakožto část velikého tohoto spiknutí mincovna v Indii jest zavřena a ořas počítěn celým světem. Kongres byl svolán na 7. srpna. Budou-li peníze ústavy zrušeny a zlatá měna vy-

bradně zavedena pro měnu, spočine hospodářský přerost, který většinu zhoubu udělá v životě člověčenstva zvláště dělníci, kteří kterkoli dřívější. Prospěšnější brozícímu stavu tomu a na mnohé škody o probuzení činnosti svolává výbor národní sjezd na 1. srpna v Chicagu. Všecky ligy, a každý, kdo je proti zrušení ústavních peněz a zavedení jednotné zlaté měny ať se dostaví do tohoto sjezdu. Všechny hospodářské a průmyslové spolky jsou zvány, by se účastnily svými zástupci. Guvernér státa ať jmenují tolik zástupců státa svých, kolik za dobré uznají. A. J. Warner předseda a W. M. Barrington, taj."

Na Havaji.

Z Honolulu došly zprávy z 1. července. Ačkoliv mluví se mnoho o spiknutí, o soudu těch, již zatčeni jsou a jiném, tož vlastně klid nezda se býti porušen. Spiklenci Walker Trick a Sinclair byli soudu předvedeni a soudce Caver vydá rozsudek svůj později. Nejspíše odkáže obviněné vyššímu soudu. Prozatím vláda jest odhodlána vyčkati, jaké směření ve Spojených Státech nastane, pokud se týče připojení Havaje i těší se, že se tak posléze přece jen stane. V okolí Kalalau se dělníci vzbouřili a zastřelili šerifa. Vláda poslala tam vojsko a jedno dělo Kruppovo a velitel vojska prohlásil stav obležení. Ti, kdož šerifa zastřelili uchýlili se do lesů, jsou to dělníci druhu nejnižšího a v lesích a na skalách bydlí. Vojsko bude mft s nimi prý dost práce.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Osobní svoboda.

Soudce nejvyššího soudu spolkového byl řečnickem o 4. červenci ve Woodstocku, Conn. a řekl několik slov velice pozoruhodných: — "Jest s pravdou, že děje se neustále pokus chvalitebný, hájiti svobodu jednotlivce. Ale máme věčně býti nuceni povolovati milici, aby chránila majetek proti stávkářům? Mají býti Pinkertonci stálým činitelem naší civilizace? Nemliž na čase probraditi dřímající ráznost našeho lidu a rychle i zkrátka přitř učiniti všem přechmatům proti svobodě kohokoli? Má to takto choditi dále, až boj skončí krvavým zápasem? Mají děti naše zaplatiti na domození se osobní svobody tautouž cenu, jakou stálo národ náš před 20 lety odstranění černého otroctví? Čeká guvernér Altgeld, že bude přístřím Jeffersonem Davi-sem? Nekreslím Vám žádný obrázek z vlastní fantasie, ale čerpám ze sloupeč denního tisku často opakovaně udalostí a jest patřičností, kterou nemůže popřiti žádný člověk přemýšlejší, že blízkme se podrobení individua pod moc organizace. Obchodníci stávají se otroky spolku, dělníci otroky společenstev a organizací. Po celé zemi šíří se idea, že individuum není ničím a že organizace a potom státa jsou všecko.

Na svobodě.

Soudcové okresu St. Clair, Kas., již byli vsazeni do vězení za to, že neuposlechli spolkový soud a nechtěli rozepsati daně na splacení dluhopisů okresních, jsou na svobodě. Spolkoví soudcové uradili se, že je pustí z vězení do 5. září. Uvězněni vrátili se domů a vypsali nově volby na 29. srpna, kde voliči rozhodnou, zda-li chtějí zaplatiti aspoň polovinu \$800,000 dluhopisů kdys odhlasovaných na dráhu Tebo a Neosho. Kdyby voliči rozhodli proti zaplacení, museli by soudcové opět vrátiti se do vězení.

V moři plameně.

V Chicagu, dne 10. července vznikl oheň ve skladišti, na 64. ulici na výstavisti a to u vchodu do výstavty. Plameny vyrasily z kopule budovy a již obžhovaly celé okolí. Hasiči dostavili se ihned na místo a lezei vyšplhali se neprodleně na střešbu hofet budovy. Třicet bylo jich na střeše, když dáno bylo znamení, že jim Hoff střešba pod nohama. Tou dobou nalézali se 125 stop nad zemí a 20,000 lidí u ohně se shromáždili muselo na ně pohlížeti, aniž pomoci by jim mohli. Deset jich uhořelo a "skočilo jich dole do závrtné hlubky, jiní spustili se po provazech. Zmatek panoval všeobecný. Oheň v. ve věži kudy velké komíny cházely a vznikl patrně od jiskry z komína vylétnuvší. Celá budova byla zničena. Škoda obnáší \$250,000. — Následující hasiči jsou mrtví: Davis, W. H. Denning, P. Breen, James Green, B. E. Page, J. E. Garwey, John M. Bride, kap. J. Fitzpatrick, John Cahill, Paul Schroeder, Neznámý, poručík J. H. Freeman. Tito se pohřbují: G. H. Blaisdell, M. Dixon, W. A. Huff, A. L. Otto, M. S. Bonfield, W. G. Strum. 17 raněných.

Vyslanec odvolán.

Dr. Guzman, vyslanec Nicaragua dostavil se 6. t. m. k tajemníku Greshamovi a odevzdal mu úřední listiny, jimiž se vládě naší sděluje, že vyslanec vlády Nicaragua jest odvolán. Totéž se státi má i na dvorech evropských, neboť malá ta republička, která sotva z jednoho boje se vzpamatovala, měla vždy hned druhý na krku, hodlá setřít i začala s vyslanectvím. Americké zájmy v Nicaragua jsou však toho druhu, že vláda neade vyslanec svého P. Bakera neodvolá.

V bouři.

Chicago bylo po páté hodině odpolední, dne 9. t. m. zasaženo prudkou bouří a vichřem, jenž mnohé spůsobil škody i několik životů lidských si vyžádal. Dopoledne bylo krásné a na jezero tudíž mnoho loďek vyplulo. Mezi těmi byla yachta Chesapeake, jež nastaví vichřem byla překocena, as na dvě míle od břehu za osob v ní se nalézajících čtyry utonuly a 5 jich zachráněno jest. — V South Parku kap. Allier, chtěl vyleteti v baloně, ještě s několika muži, již nahoru do vzduchu se chtěli podřvat. Vidě však, že blíží se zlověstný mrak, dal znamení a balon byl ještě v čas stažen k zemi.

Porušili jej aspoň.

Z Cairo, Ill. sděluje se ze dne 7. t. m., že dopadený mulat Charles F. Miller, jenž obviněn byl, že apáchal dvojnásobnou vraždu na dvou dívkách, dcerách jistého to Raye, nedaleko Bardwell, Ky. byl rozřčeným davem oběšen a mrtvota jeho děsně zohavena. Lyncovatelé z prvu chtěli jej upáliti, poněvadž mrtvoly dívek byly zohaveny, avšak Miller stále tvrdil, žeť nevinen. Lid, vida, že jen okolností jest proti němu svědecktví, dal se posléze mulatem uprositi a pověsil jej aspoň, když upáliti jej nemohl. Šerif přivezl jej do Bradwell, však rozřčeným davem marně vzdoroval. Lid se vězně jeho zmocnil a ten, když nastalo ticho, když již na hranici se nalezal promluvil k shromáždění, pravě, žeť nevinen, jakož i tolik, kde všude v době posleďní byl, v den pak kdy vražda byla spáchána, že byl v Bismark. Lid po té dovolil šerifovi, aby vězně z hranice si odvedl do vězení, až do tří hodin odpoledne, kdy si proň opět přišel a mulata lynčoval.